

编辑：张桂荣 审核：王荣加

9月图书馆动态

一、图书馆组织全馆职工开展政治理论学习和警示教育

2023年9月6日，图书馆组织召开专题学习会，通过视频会议组织全馆职工认真学习了《论党的自我革命：时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党的伟大自我革命进行到底》一文，学习了《宪法一序言》。观看了政治警示片《苏联亡党亡国二十年祭》，开展了党风廉政建设警示教育，通报了近期教育系统违纪违法典型案例。另外对加强图书馆纪律作风建设和安全稳定工作进行强调。会议由王荣加主持。

供稿：王荣加

二、图书馆召开中心组（扩大）集中学习会、党总支（扩大）会议，学习传达学校关于进一步加强“三风”建设的相关文件

2023年9月12日下午，图书馆召开理论中心组（扩大）集中学习会、党总支（扩大）会议。会议传达了习近平总书记对教育、网信工作的指示；学校关于进一步加强“三风”建设的相关文件；审议了图书馆有关加强“三风”建设的相关材料；布置了图书馆关于进一步加强“三风”建设的工作安排；会议还对网络安全宣传周活动做了相关安排。会后，图书馆分三个校区布置了“三风”建设等相关事宜。

供稿：张桂荣

三、图书馆“陆启成书法馆”持续接待多方参观者

“陆启成书法馆”作为我校教师书写技能教学和研习基地、传统文化教育基地、秦皇岛市劳模和工匠人才创新工作室，参观邀约不断，暑假期间也开门迎接各方来访者。自6月底以来至秋季开学初，陆续接待了河北高速集团公司京秦分公司秦皇岛管理所、秦皇岛市政协、秦皇岛市工会、武汉工程大学创新创业学院、秦皇岛市海港区宣传部等参观者数百人；接待我校工会组织的参加青年联谊活动职工140余人；开学以来，集中接待了秦皇岛校区2023级全体新生和研究生前来参观。

每一波参观者都仔细欣赏陆老师的作品及用纸，参观之后对书法馆给予一致高度评价。秦皇岛市工会领导发出了这样的感悟：惊艳！震撼！叹服！武汉工程大学创新创业学院孙院长在参观了“陆启成书法馆”之后认为建设书法馆是一个创新性举措，书法馆在大学中发挥着传统文化教育、书写技能培养的双重作用。

“陆启成书法馆”不仅仅是书法馆，也是书法作品用纸展览馆。里面有古今中外难得一见的精美用纸，有些是绝版用纸。纸文化是优秀传统文化之一，从陆老师搜集的这些用纸，让我们更加热爱传统文化，增强文化自信。



校党委书记朱勇陪同秦皇岛市政协党组书记、主席闫五一一行参观书法馆



武汉工程大学创新创业学院孙院长与图书馆刘朝晖馆长合影



武汉工程大学创新创业学院孙院长与陆启成老师合影



河北高速集团公司京秦分公司秦皇岛管理所党总支在书法馆开展“沿着高速看成就”主题党日活动



2023 级研究生与讲解老师合影

供稿：周金侠

四、图书馆开展系列主题新书推荐

2023 年秋季开学后，图书馆到馆采购新书 2263 种，6438 册。其中，开发区校区图书馆到馆新书 511 种，1449 册；秦皇岛校区图书馆到馆新书 1464 种，4155 册；昌黎校区图书馆到馆新书 288 种 834 册。

为方便读者借阅，各校区学习支持中心精选本校区部分优质新书，按主题做成微信系列推文，向读者展示书名、图书封面、作者、出版社、索书号、馆藏地等信息，给读者借阅提供参考。

本次新书推荐三校区共有 5 位老师推出到馆新书目录及名人传记系列、推理探案系列、重遇经典系列、中国诗词及文学作品类图书 20 余册，吸引 1163 名读者查阅。



供稿：张桂荣

五、图书馆举办迎新季系列活动

为更好地迎接朝气蓬勃的新同学，让新生进入大学就爱上图书馆，图书馆精心策划举办了面向 2023 级新读者的系列迎新活动。活动重视新生的体验与收获，得到同学们的广泛热情参与。图书馆希望通过宣传教育与读者活动，让刚刚步入高校的学子们能够更加合理有效地利用图书馆，使图书馆真正成为同学们的第二课堂和良师益友。

（一）设置“初遇图书馆”——新生接待处

2023 年 9 月 5 日——9 月 6 日，新生入校期间，开展“初遇图书馆”新生接待服务，三校区图书馆分别设置新生接待处，解答新生咨询，带领新生及家长提前参观图书馆，介绍图书馆各项设施、资源布局及注意事项，指导新生关注图书馆微信公众号、完成借阅信息绑定。

（二）“书香语录，寄予未来”——新生留言册

2023 年 9 月 18 日——9 月 28 日，在秦皇岛校区图书馆一楼大厅设有“书香语录，寄予未来新生留言册”，为新生提供展示精彩留言的平台，通过无声的文字，同学们与自己内心最真的自己进行交流，于沉寂中见真性情见大智慧，期待新生

在未来的学习生活中不忘初心，努力拼搏。

（三）“书香助力成长”主题书展

2023年9月5日——9月28日，图书馆三个校区书库针对新生大学规划、人际交往等方面推荐相应的图书，开展包括新生教育、人生规划、人际关系三个板块的主题书展活动。活动旨在让处于迷茫中的学子们清晰的了解自己，在书墨香气中，发现新的世界，丰富自己的心灵，找到努力的方向，更有效地规划未来的学习生涯，并为将来的就业打好扎实的基础。

（四）学科荐读——大学生必读的 100 本书

2023年9月4日——11月17日，以图书馆微信公共号为平台，为新生推荐教育部推荐的大学生必读的 100 本书。通过读书，让读者获取知识，提升涵养，升华气质。本活动旨在帮助新生明确目标，摆脱迷茫，在未来的人生中“乘风破浪”！

（五）新生指南——图书馆使用手册系列推文

2023年9月11日——9月20日，整理图书馆使用指南，以图文的形式在超星学习通和图书馆微信公众号制作新生入馆教育专题，发布图书馆使用攻略系列推文。通过本活动让读者更直观更详细的了解图书馆，鼓励读者充分利用学校图书馆文献信息资源，在书籍中汲取知识养分，创造美好人生。

（六）掌阅精选“新学期 读新书”阅读打卡

2023年9月11日——9月24日，图书馆联合掌阅精选共同推出“新学期 读新书”阅读打卡活动，通过线上阅读打卡的形式，帮助学生建立良好的阅读习惯，于书本中扎实学问、丰富精神内涵，让每一位学子以良好的精神面貌和积极昂扬的态度在新学期开启新征程。

（七）“打卡图书馆”照片征集

2023年9月16日——9月28日，秦皇岛校区图书馆一楼大厅设置网红“馆咖”和免费 ins 相框，三楼“陆启成书法馆”为读者准备了精美汉服供读者拍照使用，读者还可以与自己在图书馆借到的第一本书合影，把照片或微视频分享给图书馆。此项活动受到学生的一致好评，展现了图书馆深厚的文化底蕴。

（八）“解密图书馆”新生答题

2023年9月23日——10月初，为了帮助 2023 级新生尽快熟悉图书馆丰富的

馆藏资源和各种服务，掌握图书馆资源的使用途径和方法，图书馆通过超星学习通开展“解密图书馆”新生答题活动。

（九）新生入馆教育心得征集

2023年9月16日——10月初，为提高新生入馆教育实际效果，举办新生入馆教育学习心得分享活动。希望2023级全体新同学，尽快熟悉图书馆、利用图书馆，学会阅读、热爱阅读，勤于思考、勇于创新，用积极的态度投入到充满希望的大学生活中。

供稿：魏春红

六、图书馆分校区开展2023级新生入馆教育

新生入馆教育是新生入学教育中的重要工作之一，对于引导大学生开展自主学习、展现图书馆风采有着积极作用。为了让新生快速、全面的了解图书馆，更好的利用图书馆的资源与服务，掌握信息检索基本知识，提高新生入馆教育实际效果，图书馆在三个校区分别进行了新生入馆教育。

（一）秦皇岛校区图书馆入馆教育

为帮助新生尽快适应大学的学习生活，更好地了解图书馆的馆藏文献资源和服务，提升新生的信息素养水平，2023年9月18日至22日，秦皇岛校区图书馆在各院系的大力支持和配合下，在秦皇岛校区教学楼多功能厅分批次为各专业2023级新生进行了入馆教育培训共18场。

新生入馆教育分两部分进行，首先由图书馆老师对图书馆的概况、馆藏资源分布、阅览空间选座系统、一卡通的使用、图书借还规则以及信息素养等方面进行了详细的讲解，现场指导同学们关注图书馆微信公众号和加入读者服务QQ群。讲解之后由“书签儿”学管会的学生志愿者协助图书馆老师带领学生到图书馆实地参观，重点参观了陆启程书法馆、阅读空间及开架书库，体验借还书和选座系统的使用，实地感受图书馆的文化氛围。

通过现场培训和实地参观相结合的方式，使学生们尽快熟悉了图书馆的环境，有助于他们在未来的学习生活中更好利用图书馆资源，不断提高自己的专业知识和文化素养水平。



入馆教育培训现场



新生参观陆启程书法馆

供稿：王晓卉

（二）昌黎校区图书馆入馆教育

按照图书馆的统一要求，昌黎校区图书馆在馆领导带领下，各部门积极配合，经过精心筹备，由昌黎校区阅读推广部组织、实施，“书签儿”学管会大学生辅助，在广大师生的共同努力下，完成了昌黎校区 1700 余名新生的入馆教育培训。

在新生到来之前，昌黎校区图书馆积极准备，馆领导和各部工作人员通力合作，制定了完备的工作计划。根据往年的工作经验，基于服务到每个新生的原则，细化分工，分院系部署联系人员与各个专业导助及时沟通，在短时间内确定了入馆教育时间，安排紧凑，时间合理，效果明显。在大一新生最重要的时间窗口实

现了及时的入馆教育安排。

入馆教育开展过程中，讲解人员引导新生参观图书馆各部室，采用实地体验和讲解相结合的方式，详细讲解涉及到的借阅规则、使用须知，现身说法讲解资源的使用体会。在参观过程中，关注新生的体验，设立有奖找书、趣味问答环节，增强体验感，加强互动。

昌黎校区入馆教育各部门积极配合，克服困难在最短的时间内完成了新生入馆教育培训，帮助大一新生更好地认识了图书馆，很好地宣传了图书馆，圆满完成了本年度的工作任务。



新生在图书馆前合影留念



新生实地参观图书馆（一）



新生实地参观图书馆（二）

供稿：马俊云

（三）开发区校区图书馆入馆教育

为帮助 2023 级新生尽快了解和熟悉图书馆的馆藏资源和各项服务，并切身感受图书馆深厚的文化底蕴，开发区校区图书馆积极筹备，办公室和学习支持部共同联系院系，通知到每一位新生同学参加入馆教育培训。2023 年 9 月 7 日至 9 月 18 日，开发区校区 2023 级全体新生共 1257 人参加了入馆教育培训。

开发区校区图书馆老师分别在二楼报告厅和阶梯教室为文法学院、教育学院、艺术学院和外国语学院新生开展了五场公开宣讲和培训。向新生详细介绍了图书馆的布局、图书资料的分类和借阅方式、图书馆远程访问系统的使用方法。重点介绍了图书馆的电子资源和学生借阅的注意事项等。向新生展示图书馆微信公众号、二维码，邀请学生现场扫码加入。

开发区校区图书馆每日在岗老师随时接待了前来咨询的新生读者，并利用开发区的《绿园》和《苗圃》两块板报向读者介绍了读者管理制度。



开发区校区图书馆热烈欢迎新同学



开发区校区二楼报告厅入馆教育现场



开发区校区阶梯教室入馆教育现场

通过入馆教育，提高了新生的阅读积极性，加强了其对图书馆功能和规则的了解，奠定了新生合理有效利用图书馆资源进行自主学习的良好基础。

供稿：赵莹